

惠游迎新春 江南年味浓

长三角多地推出特色年俗体验活动

春节近，年味浓。春节不仅寓意着人们对新一年的期盼和祝福，同时也是展现各地文化民俗、人文风貌的窗口。近日，江苏、浙江多地推出富有特色的年俗体验，为市民送上一道道年味十足的新春“文旅大餐”。



外国友人在德清体验打年糕

王力中摄

乡村民俗老外爱

过新年，闹民俗。近日，在浙江湖州市德清莫干山脚下，中断了两年的年俗文化节在庾村广场重启，不仅吸引了来自上海、杭州的国内游客，还有来自巴基斯坦、俄罗斯等国的国际友人。

打粉、揉面、烧柴、开槌……在打年糕摊位前，一股糯米的清香扑面而来，热气腾腾的蒸米粉一出炉，立马被放进石臼里，几个村民铆足劲开始抡起了木槌猛捶。来逛市集的外国友人也接过木槌，高

高抡起，往下猛捶。年糕一打完，眼疾手快的村民和游客立刻争抢尝鲜，场面好不热闹。

春节，自然少不了春联。在书法摊位前，不少“写手”为游客书写春联和福字。悬腕书写，笔笔到位，字字入法。等到落款到位，“簌”的一声，这些书法作品就被一抢而空。现场，几位外国友人也为中国书法的魅力而赞叹，在书法爱好者的指导下跃跃欲试，完成了自己的第一幅书法。

现场，越剧、德清三跳、琵琶、二胡、武术等演出纷纷上演，让大家充分感受中华传统

文化的意蕴和魅力。

“山里的年味就是浓，好像回到了小时候。”杭州游客李女士巧遇今年的德清迎春年俗文化雅集。她说，莫干山镇是一座地域文化丰富、生态环境优美的小镇，此刻来，是体验最有滋味的山村年味。

“年俗文化节呈现了怀旧与创新的味道，它不仅包含中国传统文化的集中展示，还浓缩了当地百姓对新生活的美好向往与期盼。”莫干山镇党委委员章耀文介绍，德清年俗文化节始于2015年，今年将持续到元宵节。

文旅燃起烟火气

赏美景、品美食、探世遗、观戏剧、逛文博……近日，江苏盐城启动“滋味盐城过大年”文化旅游季，拉开欢乐新春的序幕。

现场，“到盐城，嗨周末”滋味盐城过大年新春产品发布，围绕“世遗、生态、文化、戏剧、味道、温暖”主题，推出“世遗湿地探秘之旅、湖荡湿地观光之旅、盐渻文化研学之旅、生态康养休闲之旅、夜色璀璨愉悦之旅、生态三鲜美食之旅”等文旅产品线路。

“盐城是一方深受自然和历史眷顾的风水宝地，文化旅游一直是我们精心呵护、重点发展的朝阳产业。”盐城市委常委、宣传部部长陈卫红介绍，此次文化旅游季活动全市各县(市、区)联动开展，其间将举办新春佳景HAPPY游、欢乐新禧“街”有你、贺岁纳福享文博、小剧场新春秀四大类主题活动，并推出一系列具有“人间烟火气”的文化旅游系列活动，为市民游客提供一道丰盛的“文旅大餐”，让新春假日生活更有年味。

值得一提的是，春节期间，盐城还将发放“全城乐享 惠游盐城”文旅消费大礼包。荷兰花海、西溪等全市26家重点景区春节期间门票全免，景区内游玩、餐饮、住宿、购物等二次消费项目七折起优惠促销。盐城还将发放优惠券释放文旅消费潜力，消费者通过“我的盐城”客户端可获得文旅消费券直接抵用现金。当地还推出覆盖景区门票、酒店民宿、餐饮美食、休闲娱乐、生活美妆5大类1000余个产品的组合特惠。 本报记者 唐闻宜

南浔

赏鱼灯迎新年

点亮一盏鱼灯，迎接新的一年。近日，在湖州市南浔区菱湖镇的非遗大师工作室里，市民带着孩子们观赏鱼灯，提前感受过年的氛围。

菱湖盛产鱼类，作为中国淡水鱼都，菱湖彩灯被誉为湖州民间艺术一绝，在沪苏浙一带素有盛名。菱湖人对鱼形彩灯有着特别的情感，寓意为“年年有余”。赏鱼灯也就成为了当地逢年过节的传统习俗。

陆志鹏 摄影报道



苏州湾博物馆开馆静待你来——

开启一场与太湖文明的对话

盛装吴江的过去、太湖的过去、参与丝绸之路的过去，以及那些南来北往的文明的过去，它回来了！坐落于太湖东岸的苏州湾博物馆1月17日正式开馆，一场与太湖文明的对话、与丝绸之路的邂逅，从这里开启。

东太湖大道12000号，形似“莫比乌斯环”的苏州湾文化中心是吴江新近崛起的文化地标，新馆位于文化中心南区，是其中一“湾”，这个造型独特的建筑，本身也是苏州湾博物馆最大的一件露天藏品。法国建筑诗人克里斯蒂安·德·包赞巴克，跨越9000多公里，在这里展开了一场东方与西方、传统与当代的奇妙交汇。苏州湾博物馆作为苏州湾文化中心

的重要组成部分，在这里联结吴江的过去与未来。在四楼展厅，隆重推出“吴韵江南——吴江历史文化陈列”。

展览不仅具有浓郁的吴江地域文化特色，更突显吴江历史文化优势，通过对吴江的历史发展脉络、吴江发生的重大历史事件、吴江人民在历史上的生存状态及其演变，以及吴江在中国历史上的地位等各类文化遗产资源的梳理，讲述吴江人民的生产生活状况，展示吴江人民创造的灿烂文化，呈现吴江文明从新石器时代至近现代的发展轨迹。

从良渚文化早期龙南遗址的“江南第一村”，历经先秦吴越、汉唐宋元，到明清

衣被天下的江南市镇，再到新文化运动、江村经济，金石玉瓷，书画碑拓……大运河畔的江南文明在此汇聚。

展期3个月的特展“舟车丝路”，则在这里穿越时空，开启了“丝绸之路”与“大运河”的对话。展览分为“古道”“商贸”“交融”“通达”四个单元，结合苏州湾博物馆馆藏13件，共计展品约167余件(套)，其中国家一级文物近40件。

新春佳节将近，一系列活动也将在馆内陆续推出。古琴演奏会、盘扣DIY、巧手做花灯……时尚的地标、悠久的历史、传统的年味将在这里融合，静待你来。

本报记者 毛丽君

近日，落户于嵊州经济开发区(高新园区)的商业航天企业蔚星科技自主研发的首颗卫星在中国酒泉卫星发射基地发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务取得圆满成功。

“心里很激动！”在发射现场观看升空场景的浙江蔚星空间科技有限公司首席执行官李栋非常兴奋。他告诉记者，此次发射的卫星重约15公斤，主载荷为一台微小型高光谱相机，是中国已发射的同级别卫星中幅宽和分辨率最高的微纳卫星之一，综合性能达到了国际先进水平，其收集到的数据主要用于地理测绘、智慧城市、农林普查、海洋环境等领域。“目前公司已自主研发10-500kg级四款卫星平台，覆盖对地遥感、低轨通信、气象监测、导航增强、科学实验等领域，其中AI遥感技术和三基数据服务云平台，可以解决传统数据‘不好用’‘不会用’‘用不起’的痛点。”

作为一家商业航天企业，蔚星科技主营商业卫星的设计、研制和数据应用服务。目前，其总部及卫星研制基地项目已“入住”嵊州经济开发区的艇湖未来科创城，总投资约10亿元，用地面积约60亩，项目建成投产后，预计可年产大小卫星30至100颗。

“自研卫星奔赴太空，这对企业来说是一次突破，对嵊州航天航空产业来说也是一则重大喜讯。”嵊州经济开发区(高新园区)管委会相关负责人介绍，企业通过接收卫星数据进行分析，为智慧城市建设、数字化改革提供多元数据支撑和创新型解决方案，有效推动嵊州空间信息产业的发展。“同时有利于嵊州吸引高端科技人才与各类创新要素的培育和集聚，加快推进嵊州新材料、新能源和航空、海洋等领域制造产业发展，进一步提升区域创新生态系统的活力。” 本报记者 唐闻宜

「自研卫星」奔向太空 嵊州加速布局商业航天产业项目